语文第三册第四单元测试题

一、给下列加点字注音或根据拼音填字：
容臭       皲裂        加guàn         负篚曳xǐ           媵人       俟其欣悦      思厥先祖父        李氏子蟠         六艺经传皆通习之   赂秦而力亏      作《师说》以y?     余幼时即shì学      负qiè曳屣
二、选择：
1、下面句中加点字的理解正确的一项是（   ）
其闻道也固先乎吾                 以是人多以书假余
夫庸知其年之先后生于吾乎         不赂者以赂者丧
A 两个“乎”字的意思相同，两个“以”字的意思不同
B 两个“乎”字的意思不同，两个“以”字的意思不同
C 两个“乎”字的意思相同，两个“以”字的意思相同
D 两个“乎”字的意思不同，两个“以”字的意思相同
2、下面加点词语的意思与现代汉语相同的一项是（   ）
A 古之学者必有师     B 师者，所以传道受业解惑也
C 是故弟子不必不如师         D 子孙视之不甚惜
3、下面句中加点字不存在活用现象的一句是（   ）
A惑而不从师            B其贤不及孔子
C闻道有先后            D不能独完
4、下列句子中加点字全是使动用法的一组是（   ）
①闻寡人之耳者                ②后秦击赵者再，李牧连却之
③后人哀之而不鉴之            ④可烧而走也
⑤ 项伯杀人，臣活之           ⑥以乡人子谒余
A ①②③      B①②④          C ④⑤⑥           D②③⑤
5、下面句中的“于”字与例句中的意思相同的一项是（   ）
例：学于余
A 师不必贤于弟子             B 每假借于藏书之家
C 今诸生学于太学             D 不拘于时
6、下面句中加点的字的意思相同的一项是（   ）
A 是故无贵无贱                    孰能无惑
B 足肤皲裂而不知                  以中有足乐者
C 道之所存                        余故道为学之难以告之
D 诸侯之所大患                    又患无硕师名人与游
7、下面句子翻译不正确的一项是（   ）
A 是故无贵无贱，无长无幼，道之所存，师之所存也。
  所以无论地位高低贵贱，无论年纪大小，道理存在的地方，就是老师所在的地方。
B 生乎吾后，其闻道也亦先乎吾，吾从而师之。
  生在我后面的人，如果他懂得的道理也早于我，我也应该跟从他，把他当作老师。
C 天大寒，砚冰坚，手指不可屈伸，弗之怠。
  （有时）天气很冷，砚池里（的水）结成很硬的冰，手指（冻僵）不能弯屈和伸直，也不（因此而有所）放松。
D 然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌，奉之弥繁，侵之愈急。
  然而诸侯的土地是有限的，贪暴的秦国的欲望却是没有满足的，奉送得愈是频繁，（秦国）的侵犯也就愈是厉害。 
8、选出下面两句译文正确的项 
为国者无使为积威之所劫哉（    ） 
A为了国家，不要让自己被别人积蓄的威力所挟制啊！ 
B治理国家，千万不要让自己被别人积蓄的淫威所胁迫啊！ 
C治理国家的人，（千万）不要使自己为别人的一贯暴力所挟制啊！ 
D治理国家的人，（千万）不要被别人的淫威所威胁啊！ 
9、秦人食之不得下咽也（    ） 
A秦国人想吞掉六国也吞不下去 
B秦国人吞食六国也不能咽下咽喉 
C秦国人吃饭也不能咽下去 
D秦国人连吃饭都不能咽下咽喉去 
10、“道”字的讲法不同其他三项的一项是（ ） 
A. 师道之不复，可知矣 
B. 吾师道也，夫庸知其年之先后生于吾乎 
C．道之所存，师之所存也 
D．其闻道也亦先乎吾 
三、      填空：
1、《师说》一文，文章抨击了当时社会上“重门第，轻才学”的不良风气，文中创造性地用“                     ”六字概括了老师的职能和作用。
2、“既加冠”中的“加冠”是一种仪式，古时男子           岁行冠礼，戴上成人的帽子，后人常用“加冠”表示男子进入成年。
         
3、古之学者必有师。师者，                          。                 ，孰能无惑？ 
4、呜呼！以赂秦之地封天下之谋臣，                          ，并力西向，则吾恐秦人食之而不得下咽也。
“六艺经传皆通习之”中的“六艺”是指                               。 
四、      写出下列句中的通假字：
1、      所以传道受业解惑也。
2、      四支僵劲不能动。
3、      媵人持汤沃灌。
4、      暴秦之欲无厌。
5、      同舍生皆被绮绣。
五、      解释下列加点字：
1、      其闻道也固先乎吾。
2、      夫庸知其年之先后生于吾乎。
3、      圣人无常师。
4、      六艺经传皆通习之。
5、      六国互丧。
6、      盖失强援。
7、      举以予人。
8、      无从致书以观。
六、      古今异义词：分别出它们在句中的含义和现在的常用义。
1、而从六国破灭之故事 
2、较秦之所得，与战胜而得者，其实百倍 
3、至于颠覆，理固宜然 
4、而犹有可以不赂而胜之之势 
5、古之学者必有师 
6、师者，所以传道、受业、解惑也 
7、是故无贵无贱，无长无少 
8、师道之不存也久矣 
9、今之众人 
10、小学而大遗 
七、下列句中加点的词都有词类活用的现象。A.名词作动词B.意动用法C.形容词用作名词。请在句后括号内用序号注明。 
1、吾师道也（ ） 
2、吾从而师之（ ） 
3、是故，圣益圣，愚益愚（） 
4、师道之不传也久矣（ ） 
5、而耻学于师（ ） 
八、阅读：
（一）
嗟乎！师道之不传也久矣！欲人之无惑也难矣！古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。是故圣益圣，愚益愚。圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？爱其子，择师而教之；于其身也，则耻焉，惑矣。彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。巫医乐师百工之人，不耻相师。士大夫之族，曰师曰弟子云者，则群聚而笑之。问之，则曰：“彼与彼年相若也，道相似也，位卑则足羞，官盛则近谀。”呜呼！师道之不复，可知矣。巫医乐师百工之人，君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也欤！ 
1、      给下面句中加点的字注音：
A句读之不知。                      
B或不焉。
C巫医乐师百工之人。
D官盛则近谀。
2、      解释下面句中加点的字：
A犹且从师而问焉。
B其下圣人也亦远矣。+
C于其身也。
D小学而大遗。
E君子不齿。
3、      下列句中不存在活用现象的是：
A是故圣益圣。
B择师而教之。
C则耻师焉。
D师道之不复。
4、      下面句中的“之”字用法相同的是：
例：古之学者必有师。
A句读之不知。
B彼童子之师。
C师道之不传也久矣。
D吾从而师之。
5、      下列句中“其”字解释不正确的是：
A其皆出于此乎（大概）。
B授之书而习其句读者（指书）
C非吾所谓传其道解其惑者也（指童子）
D今其智乃反不能及（指巫医乐师百工之人）
6、      对下面句子关系理解正确的是：
位卑则足羞，官盛则近谀。
A并列关系     B假设关系      C因果关系      D转折关系
7、这一段主要意思是（    ）      
     A.阐明了从师学习的重要性。
     B.批评了古人从师的途径和择师的标准。
     C.阐明了从师学习的重要途径。
     D.批判了上层士大夫之族耻于从师学习的恶劣风气。
8、对下列句子判断有误的一项是（   ）
     A.“圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？”（疑问语气）
     B.“小学而大遗，吾未见其明也。”（责备，肯定语气）
     C.“巫医乐师百工之人，君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也欤！”（讽刺语气）
     D.“夫庸知其年之先后生于吾乎？”（疑问语气）
9、填空。
     这段文字中运用三个事实对比。其中“今之众人”与“古之圣人”采用的是＿＿＿＿比；“士大夫之族”与“巫医乐师百工之人”采用的是＿＿＿＿比；“于其身也，则耻师焉”与“爱其子，择师而教之”采用的是＿＿＿＿比。

（二）
秦以攻取之外，小则获邑，大则得城。较秦之所得，与战胜而得者，其实百倍；诸侯之所亡，与战败而亡者，其实亦百倍。则秦之所大欲，诸侯之所大患，固不在战矣。思厥先祖父，暴霜露，斩荆棘，以有尺寸之地。子孙视之不甚惜，举以予人，如弃草芥。今日割五城，明月割十城，然后得一夕安寝。起视四境，而秦兵又至矣。然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌，奉之弥繁，侵之愈急。故不战而强弱胜负已判矣。至于颠覆，理固宜然。古人云：“以地事秦，犹抱薪救火，薪不尽，火不灭。”此言得之。 
1、解释下列加点词语： 
暴霜露：
至于颠覆： 
2、把文中划线的句子译成现代汉语。 
古人云：“以地事秦，犹抱薪救火，薪不尽，火不灭。” 


3、找出文中的通假字。



4、找出文中的古今异义词，并写出它们的古义和今义。
